

昨日,开封清明上河园负责人周旭东来洛,结合景区经验畅谈文化与旅游—— 让旅游在文化中行走



核心提示

□记者 李砾瑾 实习生 张静

昨日上午,开封市清明上河园股份有限公司总经理周旭东应洛阳日报报业集团之邀,进行了题为“让旅游在文化中行走”的讲座。之后,他结合清明上河园景区14年来的经验,畅谈文化与旅游的结合,并为目前我国国际文化旅游名城建设“传经送宝”。

1 “景区活化”至今长盛不衰

20世纪90年代,全国掀起一股兴建主题公园之风,大量人造景观跟风出现,游客很快便出现了审美疲劳,大批投入巨资建设的公园纷纷倒闭。清明上河园也是在这期间上马的项目,但从1998年开园以来,它已成为业内的传奇与榜样,去年收入一举突破一亿元,它成功的秘诀在哪儿呢?

周旭东坦言,他被任命为清明上河园总经理时,清明上河园项目已被搁置了几年,他面对的就是一个杂草丛生的园子。

为把握市场的脉络,他去外地不少景区学习经验,提出了一个在当时十分新颖的理念“景区活化”——首次在河南景区内引入情景剧目表演,使景区由静变动,还提出了“一朝步入画卷,一日梦回千年”的宣传口号。此后,各种各样的情景表演、迎宾仪式等开始流行于国内景区,至今不衰。

周旭东认为,主题文化的演绎,是文化旅游产品成功的根本所在。

2 视觉呈现与文化内涵挖掘并举

周旭东说,尽管清明上河园是现代建造的主题公园,但并不仅仅是用宋文化包装的现代乐园,其中蕴含的传统文化才是其真正生命力所在。

当游客来到清明上河园后,看着身着宋服的各色人群在身旁信步,吃着宋朝食物,眼里尽是宋景,甚至还有不少宋朝的游戏项目,这种“人在画中游”的感觉,让许多游客觉得自己仿佛真的回到了宋朝。

周旭东认为,视觉上的“活化”仅是其中一个方面,挖掘历史文化,将清明上河园打造成非物质文化遗产的展示与保护基地,也是目前他们正在做的。例如他找来一名用最传统的方式弹棉花的手艺人现场展示,并将弹出的棉花做成精美的纪念品,深受游客欢迎……通过市场的方式将这些濒临失传的手艺保护下来,实为一举两得,非常值得借鉴。

3 文化支撑下的旅游才有持久生命力

周旭东说,用新的文化表现形式创造需求,旅游只有有了文化的支撑才有持久的生命力。因此,他提出“让旅游在文化中行走”。

2007年,他推出了大型水上实景演出《大宋·东京梦华》,在声光电的包装下,以八首宋词贯穿其间,结合演员表演,将《清明上河图》中的大宋文化完美演绎,从而延长旅游产业链条。这种表现手法并非周旭东的原创,早在数年前,水上实景演出的鼻祖“印象”系列已经风靡一时。

对于目前全国景区内出现较多的系列

实景演出,周旭东认为,景区的表演对吸引游客来说有不可忽视的作用。但无论是哪种形式的演出,都要做到形式与内容的统一,这是实景演出成功的基础。而真正决定这种演出成功与否的因素,还在于节目本身,如果其制作精良且完美地将景区的内涵展现出来,就会有市场。

周旭东说,其实《大宋·东京梦华》刚推出时并没有赢利,但他们一直在坚持,最终赢得了游客的口碑,目前已取得不错的效果。因此,市场的培育过程也是必不可少的。

4 为打造“国际范儿”出谋划策

周旭东说,开封也在建设国际文化旅游名城,对于这两座历史悠久的古都而言,要想打造成功,首先一定要有在国际上有影响力的旅游产品。洛阳的龙门石窟已经是世界文化遗产,具有得天独厚的优势。

他认为,具有国际性的旅游产品是打造旅游名城的基础,只有好的旅游产品才能引来国际游人。

而旅游设施、旅游管理和规划等也要按照国际标准来,这对提升旅游服务质量、优

化旅游软环境及打造国际文化旅游名城都有很重要的意义。

最后,周旭东说,一座国际化的城市一定是具有包容性和开放性的。对国际游客而言,他们最感兴趣的不一定是国内城市大同小异的建筑,而是中国人的生活。因此,作为一座迎接四海宾朋的城市,不仅应具有开阔的胸襟和开放的心态,还应广泛吸纳各种文明的精华,只有这样,才能与各个民族或国家进行深层次的文化交流。

人物简介

周旭东,开封市清明上河园股份有限公司总经理。他自1998年担任公司总经理至今,使清明上河园于2001年成为国家首批AAAA级景区,并先后获得全国旅游系统先进集体、全国文明风景旅游区示范点、中国旅游知名品牌等荣誉称号,成为中西部地区运作较成功的大型主题公园。

金梦家居 JINMENG HOME 知名家居连锁商场

买家具建材到金梦,放心更实惠!
建材、家具一站购齐,省时、省力、更省钱!

7月20日-22日

惊天动地 “一小时” 家具建材金梦免费送给你!

你想得到免费的家具吗?你想得到免费的建材吗?请你到金梦来……

活动期间,顾客凡到商场总服务台领取有奖竞猜活动卡,参与竞猜活动,均可获得超级大奖!

活动地址:涧西区西苑路上海市场 64934571 / 涧西区景华路广州市场 64912660

欢迎登录金梦家居网 www.jmjjc.com.cn 本次活动公证处全程公证,活动详情请见店内海报,按相关规定执行!